

# 广西壮族自治区水牛研究所

## 简 报

2019年第三期 (总149期)

### 本 期 要 目

#### 领导关怀

- 自治区科学技术厅领导到水牛所调研合作交流

#### 乡村振兴

- 发展水牛产业 助力乡村振兴
- 众人拾柴火焰高，我所科技扶贫项目获得支持响应

#### 简讯



## 自治区科学技术厅领导到水牛所调研

3月7日，自治区科学技术厅副厅长唐咸来一行到我所调研，重点了解了我所近年来在科技体制改革、科技创新和技术推广等方面的工作情况，征求和听取了我所在项目申报、人才工作和科研管理等方面的意见建议，要求我所务必继续坚定信心，克难攻坚，发挥出多年来积累的水牛科研优势，推动广西特色水牛产业的发展。

调研会上，唐咸来副厅长肯定了我所近年来取得的工作成绩，对于水牛科研的发展也提出了进一步的要求。他强调，在新时代中开展科研工作，务必要加强对中央和自治区出台新政的理解和解读，要以新的视角去认识问题、以新的思路去开展工作、以新的办法去解决问题。对于我所的发展，他提出，要构建出上下同步的格局，将科研项目落地生根，多出成果；还要构建出点面结合的格局，实现科研项目示范带动和创新拓展的作用，通过多措并举，不断夯实我所人才和平台基础。他希望我所能紧跟中央精神，进一步解放思想，用活政策，把机制体制改革进行到底，全面提升科技人员创新积极性，推动广西水牛科研的发展。

黄加祥所长感谢自治区党委政府和科学技术厅长期以来对水牛科研工作的肯定和支持。他表示，水牛所将继续围绕

水牛科技研发的核心工作，发挥自身平台优势，不断提升创新水平和推广能力；同时要继续加大水牛科研对于乡村振兴和扶贫攻坚工作的支持力度，为产业扶贫、产业振兴贡献力量；坚持解放思想，在现有条件和机制下，以新视角、新思路和新办法提升我所的科研管理水平，为科技人员创造出一个创新创业的良好环境，为我所的发展注入强大动力。

自治区科学技术厅农业农村科技处、自治区山区综合技术开发中心等相关部门领导，以及我所领导班子、中层干部代表和创新团队学术带头人等参加调研。

## 发展水牛产业 助力乡村振兴

### ——水牛所所长黄加祥在广西第三届牛羊产业发展大会上 作经验交流发言

3月12日，第三届（2019）广西牛羊产业发展大会在南宁顺利召开，来自区内外的专家、学者和企业家等业界代表参加大会，共商广西牛羊产业发展。广西水牛研究所作为大会的支持单位，派出了20多位科技骨干组成代表团参加会议。黄加祥所长在会上以“发展水牛产业，助力乡村振兴”为主题进行了经验交流发言，获得了业界人士的热烈反响。

黄加祥所长在经验发言中首先介绍了国内外水牛产业的发展形势以及近年来广西水牛科技支撑发展发展的情况。他说，在广西水牛研究所、广西大学和广西农业职业技术学院等优势科技、人才平台的共同推动下，“十二五”以来广西的水牛科学研究形成了水牛遗传育种、水牛繁殖生物技术、水牛科质资源利用创新、水牛营养与饲料科学、食品加工与质量安全、水牛“微生物+”生态养殖等多个学科方向，部分研究已达到国内领先水平。通过这些先进技术的有效转化，影响产业发展的关键问题正在被逐个击破，广西的水牛产业已经在区内多地实现了产业转型，朝着奶用和肉用两个方向稳步发展。

他介绍到，根据近几年广西的实践证明，平均一头单产1800千克的奶水牛可获利6000-8000元，这也有效推动了皇氏、壮牛、百强等广西本地水牛乳制品加工龙头企业得以发展壮大，水牛奶酪、多肽制品、双皮奶等高端特色水牛乳产品得到了市场的高度认可，对打造我区特色民族品牌发挥了重要作用。针对近年来兴起的肉用水牛开发行业，他说，随着牛肉市场需求的不断上涨，以及近年国家扶贫攻坚和乡村振兴政策的推进，有部分企业结合扶贫政策投入水牛上游产业，促使在桂中、桂西、桂南等地区杂交肉用水牛规模化养殖的快速兴起，彻底转变了传统以老弱病残水牛作肉用进入市场的现象，缓解了市场上牛肉供不应求和价格上涨过快的问题，成为了地区产业扶贫的重要手段之一。

对于广西水牛产业未来的发展，他指出了国家政策层面、广西牧业发展、人民生活需求和乡村振兴战略等四个方面的发展机遇。其中，他认为水牛产业开发是助力广西乡村振兴战略的重要手段。他提出，水牛在我区拥有巨大的种源优势，也是农村地区的传统家畜，产业发展具有良好的民间养殖基础，且由于饲料转化率高、养殖效益较好、竞争性较弱、市场空间较大，可有效解决农民就地创业就业，增加家庭经营收入，因此，水牛产业将是广西促进乡村振兴的重要手段之一。他呼吁更多的有识之士能够加入到发展水牛产业的队伍中来，为广西的扶贫事业和乡村振兴战略做贡献，通过发展

水牛产业实现推动地区社会经济发展的目标。

大会上，水牛所代表团还与业界人士进行了广泛交流，大家对于广西水牛产业的发展都充满了信心，纷纷表示水牛产业作为广西的特色产业，前景大有可为，将会为广西乡村振兴战略的实施和社会经济的发展做出巨大贡献。

## 众人拾柴火焰高，我所科技扶贫项目获得支持响应

3月12日，由广西水牛研究所方文远高级畜牧师主持的广西科技基地和人才专项《贫困地区特色乳肉兼用水牛的繁育及其高效养殖示范》项目召开项目实施与产业开发交流会，广西富牛牧业有限公司、田东县作登大板村兴民养牛农民专业合作社、广西合浦东园生态农业科技有限公司和广西桂牛水牛乳业股份有限公司等项目合作单位的代表出席会议，并就项目的开展和实施进行交流探讨。

项目得到了全区多个企业和合作社的积极响应和支持，共有广西富牛牧业有限公司、田东县作登大板村兴民养牛农民专业合作社、广西合浦东园生态农业科技有限公司、广西桂牛水牛乳业股份有限公司、广西扶绥马志农牧有限公司、南宁市业和盛种养殖专业合作社、田东县丰牧肉牛养殖专业合作社、隆安县鑫民养殖场、平果县农东牧草种植专业合作社、广西象州华达兴盛牧业有限公司、武宣县汇丰育牛专业合作社、广西金扶梯牧业有限公司、柳州市邦联生态农业投资有限责任公司、灵山县佰劳镇灵山县顺景奶水牛养殖合作社、灵山县佰劳镇贫困村陈天旺、申锦中和申崇琳奶水牛养殖场、柳城县鸿达农业发展有限公司等16家合作单位共同加入到项目中来。各合作单位均认为项目的意义十分重大，项目的有效开展将对地区水牛产业发展和扶贫事业起到积极

的推动作用。

黄加祥所长在会上对合作单位的支持和响应表示感谢，就项目的落实他提出了两点建议。一是希望各合作单位把参与此次项目当作与水牛研究所合作的一个新起点，认真完成项目示范任务，确保项目的成果和实效；二是希望各合作单位以参加项目为契机，进一步提升科学技术对水牛养殖的支撑和指导作用，通过科技创新实现企业自身的升级改造，突出水牛科学养殖的优势，全面提升企业的行业竞争力。

同时，他也对参与项目的水牛所科技特派员提出要求。他指出，水牛所的科技特派员赴合作单位进行帮扶指导过程中一定要做到三个结合，一是要认真指导项目在合作单位的顺利开展和实施；二是有针对性的推动水牛所养殖技术在合作单位进行有效转化；三是要鼓励和引导合作单位的负责人成为新型水牛养殖致富带头人。

他希望通过此次项目的合作能进一步增进水牛所与各单位的合作交流，共同推动广西水牛产业的发展，为广西的脱贫攻坚任务和乡村振兴战略贡献力量。



## 简讯

为了让广大女职工度过一个充实愉快、富有意义的节日，3月8日，我所组织女职工开展了庆祝“三八”妇女节主题活动，通过形式多样的休闲文体活动，丰富广大女职工的文化生活，表达对女性同胞的尊重和祝福。

在第41个全民义务植树节到来之际，3月12日下午，我所组织全体干部职工开展以“创绿、爱绿、护绿”为主题的植树节活动，深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”重要思想。活动得到了广大职工的积极响应和支持，大家纷纷表示会持续响应国家植树造林、绿化环境的号召，为美丽广西的创建贡献力量。

为深入贯彻落实党中央、国务院关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署，3月14日，我所组织中层领导干部和辖区单位代表召开了“广西水牛研究所‘扫黑除恶’专项斗争工作宣传动员会”。会议一致通过了要紧紧围绕扫黑除恶专项斗争主题，支持配合辖区执法部门相关工作的开展，使扫黑除恶法治宣传活动深入人心，不断增强辖区群众的幸福感、获得感和安全感。